L'Orient invité à Tübingen

L’étude de l'histoire mouvementée des relations entre Orient et Occident révèle d'innombrables liens grâce auxquels les héritages culturels et les patrimoines ont franchi les frontières. Orient et occident n'ont jamais été plus proches l'un de l'autre qu'aujourd'hui, mais, alors que de nombreuses opportunités s'affirment et que bien des projets se réalisent, les inquiétudes grandissent, et les perspectives paraissent se limiter. Si nous voulons éviter de mauvaises surprises telles que la marginalisation culturelle et politique, nous devons encourager le dialogue entre science et culture, entre Orient et Occident. Ceci dans l'intérêt de tous.

Le 11 septembre a marqué une rupture dans les relations entre Occident et monde arabe. Depuis, force est de reconnaître l’urgente nécessité d'intensifier le dialogue interculturel, afin de combler le fossé profond qui sépare les exigences du présent et la réalité. Prétendre que le dialogue n'a jamais eu lieu serait purement et simplement faux. Mais celui-ci a-t-il été mal mené de par le passé? Faut-il trouver de nouveaux interlocuteurs ? Les signaux d’alerte ont-ils été ignorés ? Que changer? Et comment combler l’abîme entre exigences et réalité?  Actuellement, des intellectuels, des politiciens, des théologiens et des scientifiques ont initié un débat pour modifier des points de vue trop superficiels. Le dialogue des cultures, certes dans l'air du temps, est surtout un thème d'avenir. Un débat sur les valeurs de base d’une civilisation universelle doit être mené maintenant afin de construire une plate-forme commune, en vue d'une entente entre religions et cultures différentes.

Nous vous invitons tous, de tout cœur, à vous intéresser avec nous à la culture fascinante de l'Orient. Articles, films, rencontres interculturelles, expositions et  visites guidées, fêtes arabes et orientales et bien d'autres manifestations culturelles devraient aider à élargir l'éventail de vos connaissances sur ce monde particulier. L'association des étudiants arabes et des diplômés de l'enseignement supérieur, organisent une série de conférences dans le cadre du « Studium Generale » de l'université de Tübingen et du festival du film arabe. De plus, un programme mis en place par des associations de Tübingen sera proposé. Souhaitons une large participation de la part de toutes les organisations intéressées qui s'identifient au thème.

Nous espérons que cette manifestation éveillera votre curiosité et votre intérêt, afin de soutenir et d'encourager ce dialogue interculturel. 

ﻢﻫﺎﻔﺘﻟﺍﻭ ﺭﺍﻮﺤﻠﻟ ﻕﺎﻓﺁﻭ ﺭﻮﺴﺟ :ﻲﺑﺮﻌﻟﺍ ﻢﻟﺎﻌﻟﺍﻭ ﺏﺮﻐﻟﺍ
Occident et Monde Arabe
L’étude de l'histoire mouvementée des relations entre Orient et Occident révèle d'innombrables liens grâce auxquels les héritages culturels et les patrimoines ont franchi les frontières. Orient et occident n'ont jamais été plus proches l'un de l'autre qu'aujourd'hui, mais, alors que de nombreuses opportunités s'affirment et que bien des projets se réalisent, les inquiétudes grandissent, et les perspectives paraissent se limiter. Le 11 septembre a marqué une rupture dans les relations entre Occident et monde arabe. Depuis, force est de reconnaître l’urgente nécessité d'intensifier le dialogue interculturel, afin de combler le fossé profond qui sépare les idéaux de la réalité.
Les conférences souhaitent offrir une plate-forme commune pour aider à une compréhension entre les cultures et les religions. Pour cela, nous avons invité des personnalités éminentes de la politique, du monde culturel et scientifique. Leur travail sert à soutenir un dialogue et une compréhension, et se doit d'éveiller la curiosité et l'intérêt du public, et devrait aussi soutenir et favoriser le dialogue sur les civilisations.

La série de manifestations : "l'Orient, invité à Tübingen" veut élargir l'éventail de vos connaissances avec un festival de films arabes (du 19 au 26 Janvier 2005) ainsi que d'autres manifestations culturelles.

26.10.2004   Conférence d'ouverture: Le dialogue entre les cultures

                     Prof. Dr Hans Küng, Stiftung Weltethos - Tübingen

02.11.2004   Table ronde : Discussion sur l'élection présidentielle aux Etats-Unis

Cinéma Museum

09.11.2004   Dr Nasser El Ansary, Directeur général de l'Institut du monde Arabe à Paris

                     Le jumelage culturel entre l'Occident et le Monde Arabe : l’exemple de   

                     l'Institut du Monde Arabe à Paris

16.11.2004 Prof. Dr. Lutz Richter Bernburg; Orientalisches Seminar, Universität Tübingen
Modernisation et processus de réforme dans le monde arabe depuis 1800

23.11.2004 Prof. Dr. Stefan Schreiner; Institutum Judaicum, Universität Tübingen

Entre les Mondes - l'histoire des Juifs dans le Monde arabe et islamique:

                     D’une paisible vie côte-à-côte à un antagonisme acharné

30.11.2004 Prof. Dr. Bernard Heyberger; Université François Rabelais de Tours

Les Chrétiens dans les pays arabes comme trait d’union entre Orient musulman et Occident chrétien

07.12.2004 Prof. Dr. Anton Escher; Zentrum für Interkulturelle Studien, Universität Mainz

Les Arabes en Allemagne et en Amérique Latine

14.12.2004 Prof. Dr. Karl-Joseph Kuschel; Kath.-Theol. Fakultät-Universität Tübingen
Le récit de Noël dans le Coran : ouvertures et limites du dialogue entre les musulmans et les chrétiens

11.01.2005 Prof. Dr. Renate Kreile; Pädagogische Hochschule Ludwigsburg

Les mouvements féministes dans le monde arabe - Ressemblances et conflits

18.01.2005 Dr. Hanan Ashrawi; Pressesprecherin der Arabischen Liga, Palästina

Le conflit de la Palestine et de la politique extérieure européenne et américaine

Festival du film arabe : Tübingen, du 19 au 26 janvier 2005

25.01.2005 Dr. Viola Shafik; Filmemacherin und Dozentin an der American University / Cairo

01.02.2005 Prof. Dr. Peter Pawelka; Institut für Politikwissenschaft, Universität Tübingen
Le Monde arabe sous l'hégémonie des Etats-Unis

08.02.2005 Prof. Dr. Helga Baumgarten, Birzeit Universität, Palästina
La transformation du système politique dans le monde arabe : l'influence de l'Occident

15.02.2005 Discussion :

Migration et intégration : La vie commune des civilisations

Prof. Dr. Urs Baumann; Institut für Ökumenische Forschung -Universität Tübingen

Prof. Dr. Richard Puza; Katholisch-Theologischen Fakultät Universität Tübingen

Dr. Kurt-Jürgen Maaß, Generalsekretär des Instituts für Auslandsbeziehungen Stuttgart
Sultan Braun, Ausländerbeauftragte der Stadt Reutlingen
Moderation: Dr. Ute Bechdolf, Direktorin des d.a.i.-Tübingen


Tübingen et l'Orient
La ville universitaire de Tübingen est une ville où l’étude des cultures et des langues orientales est une tradition aussi ancienne que l'université, qui elle-même a fêté ses 525 ans voilà déjà deux ans. L’étude du Proche Orient et de la culture musulmane sont toujours depuis inscrits dans le programme universitaire. Enfin, les livres et les collections de livres orientaux de la bibliothèque universitaire sont parmi les plus importants de la République fédérale, voire du monde.

Les orientalistes allemands, et parmi eux les érudits de Tübingen, ont toujours été les promoteurs  d’un mouvement européen d’ouverture à la culture orientale. Déjà, en 1521, ils témoignaient un intérêt particulier pour le monde et la langue arabes. Wilhelm Schickhard, éminent professeur de langues bibliques, étudia intensivement cette civilisation. Ainsi, malgré la séparation de l'orientalisme et de la théologie au XVIIIe siècle, les études, ainsi que l'enseignement et les recherches, se poursuivent toujours à l'université. Nous utilisons encore de nos jours la bibliographie Bibliotheca arabica de Christian Fiedrich Schnurrer, professeur et titulaire de la chaire de littérature orientale ancienne à l'Université de Tübingen au XVIIIe siècle. Cette bibliographie, parue en 1775, offre une vue d'ensemble détaillée sur la littérature européenne de l’époque consacrée aux peuples et aux pays arabes.

Les recherches sur les religions et sur les cultures de ces régions furent poursuivies sans interruption par des orientalistes remarquables, comme Heinrich Ewald, Professeur à Tübingen de 1838 à 1848, Albert Socin, ou le Professeur Enno Littmann, qui explora la Palestine et la Syrie au début du XXe siècle. Ce dernier enseigna de plus la philologie arabe aux universités du Caire et d'Alexandrie entre les deux guerres, et fut membre de l'Académie égyptienne des Sciences du Caire. Il traduisit également en allemand les fameux récits de Schéhérazade, narrés dans les 1001 nuits. Son élève le plus remarquable, Taha Hussain, initié grâce à lui à la méthodologie européenne, est l’un des exemples les plus brillants d'une synthèse des pensées européenne et arabe.

L'orientalisme connut un grand essor à Tübingen en 1969, grâce à des études interdisciplinaires ayant pour thème « l’Atlas de l'orient ancien ».

Au total, plus de 60 scientifiques issus de 13 domaines différents (géographie, botanique, préhistoire, égyptologie, orientalisme ancien, archéologie biblique, histoire ancienne, orient chrétien, sciences de l'Islam, moyen âge et histoire contemporaine…) contribuèrent à la réussite de cet atlas. L'Institut de géographie de l'université se chargea de la coordination des études, auxquelles travaillèrent de nombreux collaborateurs, étrangers notamment.

La diversité des études orientales de l'université s’exprime clairement de nos jours avec les disciplines enseignées : études de l’Orient ancien, études de l'Orient chrétien, égyptologie, arabe, sciences de l'Islam, et politique, économie, civilisations des pays du Proche Orient…  - mais aussi avec des conférences publiques et débats, ainsi que plusieurs coopérations dans le domaine de la recherche.

Cette tradition ininterrompue d’études sur l'Orient ancien s’est enrichie d’une documentation littéraire très importante en provenance de ces régions. Ainsi, des collections de grande valeur ont été acquises au cours du XXe siècle siècle, et de nombreuses œuvres de la littérature européenne des XVIe et du XVIIe siècles concernant le monde arabe et musulman sont conservées comme des trésors précieux de la bibliothèque.

Celle-ci possède parmi les plus anciens, les plus magnifiques et les plus rares exemplaires des textes arabes parus en Occident, comme le célèbre Canon de la Médecine d’Avicenne (980-1037), paru en 1593 dans l'imprimerie fondée par le cardinal Ferdinand de Médicis à Rome, le Kitab al-Agurrumiya, fameuse grammaire arabe d’Ibn Agurrum, imprimée au début du XVIIe siècle à Wroclaw, avec sa traduction en latin et des commentaires de Peter Kirsten (1577-1640), un Coran en arabe et en latin paru à Padoue en 1698, ou le Livre de voyages paru à Francfort en 1584 avec les descriptions de 18 voyages en Palestine. 

Des autographes d'orientalistes très importants ont été légués aux archives de la bibliothèque universitaire. Les Journaux et les carnets de croquis du célèbre voyageur en Orient Julius Enting (bibliothécaire à Tübingen de 1868-1871) conservent toujours une grande valeur artistique et documentaire. La bibliothèque possède aussi quelques manuscrits du Coran ainsi que des livres de grand prix. Les œuvres d'Ibrahim Müteferriqa, imprimées à Constantinople, comme par exemple la traduction turque de la Grammaire arabe de al-Gauhari (933-1010), témoignent du travail des premiers imprimeurs arabes dans le monde musulman. 

La bibliothèque universitaire possède, en plus des œuvres précieuses imprimées, quelques manuscrits arabes rares et de grande valeur : une importante collection d'une cinquantaine de  manuscrits ismaéliens, l'Hikayat Umar an-Nu'man, plus ancien manuscrit connu transcrivant ce récit chevaleresque appartenant au cycle des célèbres 1001 nuits, avec 46 illustrations en couleur datant du XVe siècle, une version de 1166 du Kitab Fada'il al-Qur'an d’Abu'Ubaid al Qasim ibn Sallam (774-838) ou le Kitab Naswat atarab fi ta'rih gahiliyat al-'arab d’Ibn Sa'id al-Andalusi (1214-1286).

L'université de Tübingen possède aussi des collections de grande valeur scientifique, culturelle et historique. Certaines collections de l'Institut d'Egyptologie et d'Orientalisme ancien sont conservées dans le musée du château Hohentübingen, ouvert au public. Ainsi, par exemple, la chambre d'offrandes de Seschemnofer III (environ 2420 avant J.C.) provenant de la nécropole de Gizeh. La collection de médailles des séminaires orientaux est une des plus grande collections de médailles islamiques du monde.  Une unité de recherche spéciale pour la numismatique islamique a d’ailleurs été aménagée en 1990 dans le cadre des séminaires orientaux de Tübingen. 

Le comte Eberhart im Bart, duc de Württemberg, fondateur de l'université de Tübingen choisit le palmier pour blason : ce symbole de l'arbre de vie,  de la vertu et de la justice représente aussi l'oasis de la connaissance. Le comte évoquait ainsi le pèlerinage entrepris en 1468 en Terre sainte, qui provoqua chez lui un renouveau spirituel. Sa devise "attempto" : "j'ose" se réfère à l'entreprise hasardeuse de ce pèlerinage. Les armes du comte et sa devise sont devenues celles de l’Université. La maison d'édition Attempto, fondée en 1977 à l'occasion des 500 ans d'anniversaire de la fondation de l'université porte aussi le palmier comme emblème

La manifestation "l'Orient invité à Tübingen" a pour but de présenter ce domaine riche en traditions au public, de plaider pour une continuité des études relatives à l'Orient et d'éveiller l'intérêt public à la civilisation orientale. Elle espère, en offrant une image authentique des civilisations arabes et orientales, poser un jalon dans l'échange interculturel ainsi que pour la compréhension des peuples.

